

日期：4/10/2011

題目：人人都需要一個亞尼色弗

經文：提摩太后書 1:15-18

主旨：因為神滿有憐憫，所以跟隨他的人也常存憐憫的心

引言：

我們非常感謝神，帶領我們今天早上九點十五分的時候，開始了十五年來的第一次的粵語崇拜，因著粵語崇拜，我們的禮堂出現了不少的空位，那我們求在神的帶領之下，把這些的空位很快的填滿。我相信當我，你們不需要翻譯來講來聽的時候，稍微有些不適應，我相信神會幫助我們做該做的調整。有一個故事講到兩個旅客和一隻熊，那這兩個人在走的時候，就碰到這隻熊，很怕其中的一個很快的就爬到樹上，躲起來，另外一個就留在樹下，他就記得熊對死的人沒有興趣的，他馬上伏在地上就裝死，然後熊就走過來，在他的面孔和耳朵旁邊聞來聞去，這些上面的人都看見了，這個熊覺得這個人死了，沒什麼興趣就慢慢的走開了。然後上面的人下來，就問他：我剛才看見這個熊在你的面部和耳朵邊好像對你說了什麼，這個人想了一下，沒有什麼了不起的，他只不過和我講了一句話，那些在危難中離棄朋友的人，你要小心，不要和他做朋友。

我想當保羅在寫提摩太后書，寫信給提摩太，才來到我們今天所念的這段經文的時候，如果他也熟悉這個故事的話，大概在他的臉上會帶著心酸的微笑。因為從我們所讀的經文來看，保羅描寫他的朋友在他需要的時候背棄了他。在同一個時候也因著另一個人的出現，帶給他有鼓勵有更新。在這四節經文裡，我們看見是一個被離棄所帶來的痛苦和一個心靈更新的一個故事。

我相信我們當中有不少的人大概在生命的不同的階段都經歷過這樣的事，我們可能會被我們所熟悉、所親近的人，我們覺得是親近的人被他們所背叛，背棄。但是在同一個時候，神又會將另外的一些的人帶到我們的生命裡，直到我們得到更新。

在這一段的經文裡面，保羅提到有三個人的名字，而且這三個人的名字只有在新約聖經裡有唯一的出現，這三個人的名字你在其他的經文裡，書本裡是找不到的。從這一段經文的上下文，給我們看見保羅好像蠻清楚的在那提醒提摩太你要剛強，你要站立得住，你不要以我為羞恥，你不要像那一個爬到樹上的人，你要像亞尼色弗。

I. 跟隨耶穌基督者是重視每一個人

我們首先來熟悉一下保羅這一個人，你會看到保羅是很重視關係的一個人。在我們研讀提摩太后書的時候，曾經多次和你們分享，我們都蠻容易的與提摩太認同，他蠻像我們當中許多的人，或者說我們當中許多的人蠻像提摩太一樣，我們很容易的被人威嚇，在有些的時候，我們甚至會以福音為恥，而且因一些基督徒的表現，我們甚至會覺得羞恥。有時候，我們也經常需要人家的提醒，你無論在什麼時候，你都要去傳福音，所以我們覺得我們跟提摩太在某一方面有認同；但是另一方面我們心目中的保羅就是一個剛強的、壯膽的、不動搖的人。因此我們往往說我不可能像保羅，因為保羅是那麼偉大的使徒，我不可能像他的。但是在我們研讀《提摩太后書》的時候，給我們看見的一個保羅，是我們平常不常看見的一些方面，他就是像我們一樣的有血有肉，而且從這些經文裡，也看到保羅那充滿了情緒的一個人。

首先，他是一個蠻強調關係的人，比如說在他寫信給羅馬教會的《羅馬書》，在最後的一章，他列出三十三個人的名字的時候，你會發現其中二十四個人都是在羅馬的；更令我們驚訝的，當保羅寫這些人的名字的時候，他根本沒有去過羅馬，這是一個非常驚訝的，不可思議的。很可能保羅在他的旅程裡，在其他的地方遇到這些人，後來他們回到羅馬居住，保羅沒有去過羅馬，可他能把那些重要人的名字列出來。

然後在他其他的書信裡面，我們也注意到保羅為不同的教會，不同的人，他所遇見的人禱告，就好像感覺到他的情緒，他的情感跟這些人是分不開的。比如說，在《哥林多後書》第 11 章 29 節這裡說：有誰軟弱，我不軟弱；有誰陷在罪裡，我不著急呢。就好像說你看你軟弱的時候，我也感覺到軟弱，當你們陷在罪裡的時候，我也感覺到著急。

我們是不是有時候也是如此，我們對人很重視。經常聽人說，你以前在哪裡聚會，他說：真不好意思，我都記不住那個教會的名字了；我就好奇的那個牧師是誰？他說更不好意思了，連牧師是誰我都記不得了；如果你問他你記得你聽了什麼道，他說不好意思，我也記不得了。但是他會說我記得某某人在那裡。當有一天你離開這裡的時候，你回頭一看，牧師是誰，我忘掉了，連教會的名字都混淆了，但是我記得我那個朋友的名字。我們是不是也這樣，一些我們認為重要，一些好的朋友的名字，我們會記住的。

II. 跟隨基督耶穌者是會經歷心靈創傷

保羅除了對人相當的重視，然後我們再來看一下他目前的那一個心理狀況。我記得當我在 St. Louis 的時候，每一次我們去那個拱門 Arch，都經過一個小小的旅館，那個旅館的英文名字叫做《Broken Heart》《破碎心的旅館》，我沒有時間，那時候也忘記了沒去查那個典故，一個破碎的心的旅館，你曾經有沒有經歷過你的心碎了，你的心好像被人用一個箭射進去了，造成了裡面那個莫大的痛傷。在 15 節這一段簡單的經文裡，給我們看見保羅的心情，他說：你知道所有在亞細亞的人都離棄了我，他們當中有腓吉路和黑摩其尼。讓我們嘗試把這一句話解開來看。

當保羅在寫這封信的時候，在羅馬的監獄，他那時候的監獄不是我們想象的西方的監獄，是地牢，不容易找到的，找到了也不容易去的地方。他這裡說的亞細亞是今天的土耳其的西邊，包括以弗所的城市，以弗所是亞細亞最大的城，在那裡也有一個教會，叫做以弗所教會，保羅說所有在亞細亞的人都離棄了我，他大概是指所有在亞細亞的信徒都離開了他。是不是都離棄了他呢？我們知道提摩太沒有離棄他，在保羅寫的這一封信裡在第 4 章，他提到一些人的名字，從這些人的名字我們知道路加沒有離棄他；革勒士和提多的確是離開了羅馬，一個去了加拉太，另一個去了撻馬太；然後在他們當中的底馬以前是同工，因為貪愛世界，也離開了保羅去了帖撒羅尼迦，在那裡也有一個叫亞歷山大的人，他也多次的傷害著保羅。在 15 節，保羅就特別的提到有兩個人離棄了他，一個是腓吉路，一個是黑摩其尼。他們這兩個人的名字在新約聖經裡唯一出現的，他們出現的時候是跟離棄保羅，背棄保羅是分不開的。

我們對他們的認識是極其微小。但是從保羅的這一句話來看，好像他們與保羅蠻靠近的，他們可能是保羅以前的一個朋友或者一個同工，現在公然的居然得在公眾面前說這兩個人離棄了我，這一定對保羅有莫大的影響。他在這裡說，他說提摩太，你知道所有的人都離開了我，你也沒有曾經講過這樣的話，沒有人喜歡我了，特別是我們家的小孩子沒有人在學校是喜歡我了，你說真的沒有人嗎？是所有的人都不喜歡你嗎？他說是所有的人，你說某某人呢，那

某某人還是蠻喜歡我的。當你認為那個重要的人不喜歡你的時候，你就很容易說所有的人，保羅在這裡就講這樣的話，在我生命裡，那個重要的人背棄了我，所以他感覺所有的人都背棄了他，你有沒有說過這樣的話。有時候我會講這一些的話，我說沒有人在那裡聽我講道了，我講來干嘛呢？我講的大家都沒有聽見，好像在聽，但是好像在玩手機，在發短信，在上不同的網站。我們教會有一個弟兄在聖誕節，他在樓上，我不知道是誰，就拍了幾張照片傳來給我看，他說你在上面講道，這是會在下面做的事，有不同的，有大有小的，沒有人在聽，我講來干什麼？當你認為那個重要的人離棄了你，背棄了你，你會感覺到這是何等的傷痛。對那些我們不熟悉的人，不親近的人，你不會感覺痛的，是不是？只有那些真正對你重要的人，你的親人，你的朋友，才能夠真正的傷你，令你感覺到痛。

當那些重要的人離棄我們的時候，不錯，是一種很痛的，這一種的傷痛往往帶來一種很大的孤單，孤獨感。我們來看第 4 章，保羅寫一些的話語，他說提摩太你要盡快的到我這裡來，他在地牢裡，你要盡快得到我這裡來。你想是保羅這個人你呢，你認為是好剛強的一個人，但是在監獄裡的時候，他說你要盡快到我這裡來。我在特羅亞，在加布那裡的外衣，你來的時候可以帶來，那些書也要帶來，更要緊的是那些皮卷。當然言外之意是我在這裡是相當的孤單，我需要你也許要看書，這裡蠻冷的，你在冬天之前，能不能來到。你看了這些話的時候充滿了人性的一些話語，在后面也反映出他的那種的孤獨與孤單。

我想我們知道被人背棄的那種的孤單，多麼期望有一個人來到我的身邊，就算他不跟我講話，他聽我講也行，就算他聽不見，坐在我身邊也好。

身體跟影子有下面的對話，影子跟身體說：你看，你哪裡有我這樣的好朋友，在陽光之下的時候，我一定在你身邊跟著你，在月光之后，我也跟著你；你在哪裡找這樣的一個好朋友？身體就跟他說不錯，你在陽光之下跟著我，在月光之下跟著我，但當沒有陽光，月光的時候你在哪裡？

當我們將這些背棄的感受，孤單的感受放在一起的時候，是一種破碎，受傷的心靈，很容易的掉進了沮喪，掉進了這種自我可憐的狀況，沒有一個人在我身邊，我多可憐呀！所有的人都走掉了，沒有人關心我，我們當中可能有很多人會在這種的狀況裡停留很長的時間。

然後我們繼續看一下保羅所遭遇的事情

III. 跟隨基督耶穌者是會得到心靈更新

在 16 節—18 節，“願主賜憐憫給阿尼色弗一家的人，因為他多次使我暢快，也不以我的鎖鍊為恥； 17 他竟然來到羅馬，迫切地尋找我，結果找到了。 18（願主在那日使他從主那裡得著憐憫。）你也清楚知道他在以弗所是怎樣多方服事我。”當保羅在生命很低潮的時候，亞尼色弗出現了，好像剛才提的好像腓吉路和黑摩其尼一樣，我們對亞尼色弗的認識非常的有限，他的名字也是只有在這裡出現，其他的地方都沒有的，所以對他的認識非常的微小。大概知道他可能是從亞細亞那裡過來的，甚至是從提摩太那個教會過來的。

但是從這幾句話裡，我們知道一下亞尼色弗的情況，他沒有以保羅為羞恥。你還記得我們上個禮拜，聽見保羅和提摩太說：你不要以我為羞恥，在這裡亞尼色弗沒有以保羅為羞恥，他來到羅馬就是找保羅。羅馬對基督徒來說是不友善的地方，曾經有一個時候，羅馬帝王要求

基督徒離開羅馬的城市，保羅在這裡做囚犯，在等死刑，隨時他的名字被叫到，被拉出去砍頭。在那些的日子，他可以不容易找到保羅，不像現在你打一電話，或事發部的網站，你打一個名字進去，他的號碼打進去，就可以找到，但當時的羅馬不是這樣的。而且保羅為什麼做牢監呢？你想想如果亞尼色弗去問當然會去政府部門：保羅在哪裡？他們會問：他是誰？又問：他是什麼樣的一個囚犯？亞尼色弗說：他是一個等待的死囚，然後他們會問：他犯了什麼罪？然後亞尼色弗說：好像聽說是輕忽羅馬帝國的一個罪名。如果你是羅馬帝國的官員的話，你大概會問：你跟他有什麼關係？如果你和他是同黨的話，那亞尼色弗的命不一定能保得住。

在有些的國家裡，我知道最近有些人失蹤了，最近又有一個人失蹤了，如果是你的朋友，你敢不敢去打聽，因為最後一個問題你和他的關係是？如果你不小心的話，你會不會也遭遇到同樣的命。所以亞尼色弗去羅馬找他，他竟然為了找我，來到羅馬，迫切的尋找我，所以亞尼色弗來找保羅這件事情是件冒險的事，所以保羅在這裡說，願神施憐憫給他的家人，家裡面也有一個莫大的關心和愛心，讓家裡的成員冒這個險去羅馬找保羅。

他沒有以福音為羞恥，他不像彼得那樣以福音為恥，以耶穌為恥，亞尼色弗他沒有。在上個禮拜我們聽見的，保羅跟提摩太說：你千萬不要以我為恥，以福音為恥，亞尼色弗沒有以福音為恥，也沒有以保羅為恥。因為在這段經文裡面，是提到保羅的家裡是否得到憐憫，有些解經的人的說：可能在這個時候亞尼色弗已經去世了，可能是生病，也可能因為去找保羅，自己也遭遇到不好的命運。我們更加注意的，當亞尼色弗找到保羅之後，保羅這裡說：他多次使我暢快，暢快這兩個字的根，希臘文的字根乃是講到心靈和靈魂，所以這裡非常清楚的說：因著亞尼色弗的來到，我的心得到了更新，我得到了鼓勵。亞尼色弗在保羅的身邊找到了他，再一次提高了保羅的心靈，將那一個的治療帶到他的生命裡面。當我們自己在生命裡遇到低潮的時候，在散步的時候，我們感覺沒有人關心我們，我們感覺到被以前那一個很熟的人背叛的傷痛，然後有一個人出現了，這個人很簡單的問我們：你最近怎麼樣？我怎麼樣可以為你禱告？這樣的一個舉動，這樣的一個簡單的話語，是否將那一個更新帶到我們的生命裡呢？這樣的一個舉動，我們叫什麼呢？當然我想我們叫愛心，但用聖經的另外的一個字句，這就是憐憫人的行動。我想到最近一個姐妹跟我的一個分享，他說他的朋友知道他的身體不健康，不應該過分疲勞的時候，就讓他不工作了，他說我不工作誰來養活我呢？他的朋友說：你放心，讓我們幾個來養活你。這是愛，這是憐憫，不是可憐，可憐不是這樣的，這乃是一個憐憫的一個行動。

當我們往這裡在看的時候，如果稍微往后看一步，這豈不就是耶穌在馬太福音所說的嗎？憐憫人的人有福了，因為他們必蒙憐憫。亞尼色弗的家人讓亞尼色弗去找保羅，去冒那個生命之險，向保羅施出那個憐憫，所以保羅說憐憫他的家人，正如耶穌說的憐憫人的人有福了，因為他們必蒙憐憫。不但如此，《馬太福音》25章35—40這一段經文，在這個教會的弟兄姐妹是非常熟悉的，特別最近的一兩年。這裡講到“35 因為我餓了，你們給我吃；我渴了，你們給我喝；……我在監裡，你們來看我。” 37 義人就回答：‘主啊，我們甚麼時候見你餓了就給你吃，渴了就給你喝呢？ 38。。。39 或者甚麼時候見你病了，或在監裡就來看你呢？’ 40 王要回答他們：‘我實在告訴你們，你們所作的，只要是作在我一個最小的弟兄身上，就是作在我的身上了。’”。亞尼色弗他向保羅施出你那個憐憫，所以保羅寫在那一日讓神也施憐憫給他，讓亞尼色弗在神的面前也得到憐憫。再回到剛才《馬太福音》5章第7節，憐憫人的人有福了，因為必得憐憫。

結語

保羅寫這些的時候，他非常清楚的在告訴提摩太，你要像亞尼色弗，你不要以福音為恥，也不要以我為恥，要想亞尼色弗一樣的剛強，一樣的勇敢。在這段經文裡出現了三個人的名字，也都是在新約聖經裡唯一出現的，兩個人的名字在過去的兩千多年來，當每個人一看經文的時候，都會記得這兩個人的名字，一來這兩個人的名字非常的難念，二來一看到他，就跟離棄保羅聯想在一起，他們就像那兩個旅客一樣，在危難之中，離棄了朋友，跑到了樹上，你每一次看到這兩個人的名字，這就是那一個聯想。另外的一個名字，兩千多年來，你每一次看到他，當然名字不容易記，亞尼色弗，就會想起他是施憐憫的人，當保羅在生命最低的時候，他幫助了他。在這三個人的名字裡或者三個人，你要與哪一個人認同呢？你要不要像腓吉路或黑摩其尼呢還是你要像亞尼色弗認同呢？像我們周圍那些低沉的人，灰心的人，傷痛的人施憐憫呢？

我想到有一個人，當他第一次來到我們這個群體的時候，在幾年前，他是一個背棄的，背叛的，是一個最低的深谷裡的人，然後慢慢的將亞尼色弗帶到他的生命裡，開始看見他生命的改變，開始看見神在那裡醫療他那受傷、破碎的心。今天當我們看見他的時候，看見他已經成為了一個亞尼色弗在那裡幫助身邊灰心失望的人。

在這一個的群體裡，從我的這一個角度，我大概還可以看見不少的面孔，你在那裡告訴我，你被人背棄了，特別是你那一些非常親近你的，你覺得痛，你覺得孤單，你的心受了傷，破碎了。我非常的高興今日你在我們的當中，是我心中的一個禱告，但願你在基督徒的群體裡，神會將一個兩個的亞尼色弗帶到你的生命裡，在那裡鼓勵你，安慰你，在那裡使你的心靈得到更新。我們每一人都需要一個亞尼色弗在我們的生命裡，是不是？當你在那裡經歷這個治療，經歷這個更新的時候，我期望有一天你也能成為另外一個人的亞尼色弗，耶穌說：憐憫的人有福了，因為他們必被憐憫。